"E贸易试点业务单量爆发 式增长""郑欧班列今年计划开行 150班""中铁装备为中国装备制 造业发展频立新功"……去年5 月10日,习近平总书记曾来到郑 州经开区的跨境E贸易试点和郑 州国际陆港考察。一年后的今 天,总书记考察过的项目,成了郑 州经开区的一张张闪亮的名片, 而经开区也一跃从三星级成为了 河南省第一家,也是目前唯一。 家六星级产业集聚区。 郑州晚报记者 王赛华 通讯员 王倩倩 万业兰 文/图





世和安置小区



郑州巨贸易、郑欧班列、3个干亿级产业集群成闪亮"新名片" 经开区打造河南首家六星级产业集聚区

名片之一

郑州 E 贸易——"买全球,卖全球"

今年5月2日,中大门保税直购 5月2日到5日,短短几天时间就完 成了7000多个订单,交易额近300万 元。去年以来,E贸易呈现爆发式增 省首家保税直购体验中心——中大 门保税直购体验中心面向市民开放, 2015年走货总量已达800万包。 首日客流轻松突破万人。据介绍,中 大门保税直购体验中心依托河南保 口商品。

2014年5月10日,习近平总书记 体验中心正式开业,据不完全统计, 来到河南保税物流中心,考察了郑州 五一期间接待顾客近1.5万人次,从 市跨境贸易电子商务服务(E贸易)试 点项目运营情况,勉励E贸易朝着"买 全球,卖全球"目标迈进。

据了解,今年1月份单月出区包裹 量突破100万包,3月3日单日订单处

如今的E贸易成了各大跨境电商 实现"买全球,卖全球"的重要窗口,也 税园区、E贸易试点等政策优势,让 让郑州由全国跨境电子商务试点城市 市民不出境便能买到价格优惠的进 逐步转变为全国跨境电子商务"示范" 城市。

据河南保税物流中心相关负责人 介绍,我市E贸易通关服务平台百万 级的日处理能力领跑其他试点城市, 进口商品从入区到出区只需24小时, 配送到家不超3天,"郑州速度"全国有

新起点 新征程 新跨越

种类急剧增多,跨境E贸易综合查验 中心已于今年4月30日开工建设,预 计8月底完工,设计能力为每天200 万包。

名片之二

郑欧班列——领跑新丝路经济带的新引擎

是郑欧班列。习近平总书记考察郑州 为郑州国际陆港发展目标。据介绍, 口口岸成功获批。从此,郑欧班列就 国际陆港时,郑欧班列才开行了28 一年来,随着郑欧班列开行班次的增 有了运输进口汽车的"通行证"。从 班,习近平提出"希望班列越来越频 加,郑州国际陆港"聚郑州"已见成效, 2014年10月份以来,郑欧回程班列已 密"。一年后,这个数字已变成了130 依托郑州区位优势,郑州国际陆港的 累计承运进口汽车112辆。 多班。郑欧班列全年开行班次占全国 "国内集疏网络"已覆盖全国23个省 中欧班列的三分之一,承载的货物超 (直辖市),并在21个城市设立了办事 据郑州国际陆港相关负责人透露,首 过全国中欧班列的二分之一。目前, 处,形成了珠三角、长三角、环渤海经济 批冷藏货源将于今年5月8日首次搭 郑欧班列的频率稳定在去程每周2班、 圈基础货源地。在"通全球"方面,郑州 乘冷藏恒温箱出境。铁路快件业务正 回程班列已提升至每周一班常态化开 国际陆港公司在欧洲建立了4个核心 在连续测试,以后邮包搭乘郑欧班列 行,今年计划开行150班,发车次数、总 集疏中心和6个二级集疏中心,分布在 将成为常态。 载货量、境内集货辐射地域、境外分拨 欧洲和中亚主要城市,并与境外上百 口等均居全国中欧班列之首。

经开区对外开放的另外一张王牌 路开建国际陆港,"聚郑州,通全球"成

2014年7月1日,我市汽车整车进

郑欧班列的业务范围不断扩大,

值得一提的是,今年4月国家海关 范围、回程货物量、涉及品类、涉及港 家世界著名物流公司建立了良好互联 总署正式批复了河南依托郑州国际陆 互通合作关系,郑欧班列目的站已覆 港建设多式联运海关监管中心,这是国 不沿边不靠海,郑州凭借一条铁 盖欧洲和中亚20个国家105个城市。 内第3家,也是中部区域唯一的一家。





中大门保税直购体验中心



郑州国际陆港联检中心







前进中的郑欧班列

郑州国际物流园——发展势头强劲

区被评为河南省"十快"产业集 聚区第一名。

2014年,园区继续保持了 快速强劲的发展势头,全年固定 资产投资完成140亿元,同比增 长50%;主营业务收入完成370 亿元,同比增长114%;增加值完 成85亿元,同比增长76%;全部

2013年,郑州国际物流园 税收收入完成8亿元,同比增长 地,便于资源配置的原则,园 690%。同时,园区被命名为河 南省对外开放示范产业集聚区。

今年1月至4月份,园区固 定资产投资完成39亿元,同比 增长28%;主营业务收入完成 完成24亿元,同比增长22%。

同时,按照节约集约用 设已初具规模。

精品园中园项目,强力打造集 台。目前,6个园中园项目建

名片之四

3个千亿级产业集群——已具规模

总书记来到中铁工程装备集团 有限公司考察时指出,装备制 造业是一个国家制造业的脊 梁,目前我国装备制造业还有 许多短板,要加大投入,加强研 发,加快发展,努力占领世界制 高点,掌控技术话语权,使我国 成为现代装备制造业大国。努 力实现优势领域、共性技术、关 键技术的重大突破,推动中国 制造向中国创造转变,中国速 度向中国质量转变,中国产品 向中国品牌转变。

"去年习总书记来经开区 视察,提出了明确要求,这对我 们是巨大的鞭策和鼓励。"经开 区党工委书记、管委会主任崔 绍营表示,未来,经开区将按照 "新三年计划",争取到2017年 的目标。经开区的主要经验就 是"突出主导产业"。从2012年 成为了经开区不变的目标。

现代物流业是经开区的三大主 关运行。滨河国际新城将成为

2014年5月10日,习近平 导产业。记者昨日观摩经开区 重大项目时看到,正在建设中 的汽车及零部件产业项目包括 "东风日产郑州基地年产20万 每年30万辆;还有"东风日产 零部件产业园",主要为东风日

> 计年底总安装车间可以进入调 试阶段。中牛汽车内饰项目目 前已完成年度投资计划的 63%,中兴新能源、嘉晨机械 加众电子项目预计下半年竣工

产、宇通等汽车制造企业提供

打造郑州国际物流园。昨日, 记者在采访时看到,该园区包 括华丰钢铁中国中原金属交易 中心、华腾物流、丹尼斯物流中 今年内建成投入使用。

此外,正在建设中的出口 汽车及零部件、装备制造、 加工区B区,将于今年7月封

经开区的行政、经济、文化和生 活中心……近期,富士康低温 多晶硅液晶面板项目、海尔虚 实网和模块化项目、绿野电动

团完成穿江越海泥水盾构研发 与设计,该项设计还成功中标 新加坡汤申线地铁项目。此 外,去年10月份,该集团自主 研发制造的世界上最大矩形盾 隧道双线贯通,这为全国乃至 世界城市交通隧道开挖提供了 新的解决方案。

2015年1月26日,中铁装 备自主研制的直径8.03米全断 技术已跻身世界第一方阵。

在郑州经济技术开发区

2015年工作会议上,经开区 代物流三个产业集群,争取 到 2017 年建成三个千亿级产

郑州经开区百尺竿头会更进一步

"三大一中"战略定位,着眼于 创新、强投资开放、促结构转 建现代产业、对外开放、城市功 能、科技创新、民生保障、现代 治理六个体系,建成三个千亿 级产业集群,确立先进制造业

有目标,就有行动。年内, 经开区以中高端汽车生产,电 产值突破1000亿元,千亿级现 40%以上。

新的发展起点上,回望过去,三 182.5亿元,占年度投资计划的 年来经开区实现了历史性跨 越发展,国际陆港累计完成集 装箱吞吐量12.5万标准箱;郑 欧班列实现常态化运营,班列 数、货重、货值均居中欧班列 城市前列;整车进口口岸正式 运行;经开综保区申报工作有 序开展、汽车产业发展体系日

加速前进,一跃成为全市乃至 全省对外开放新窗口和外向型 经济发展新平台

明,经开区正迈着矫健的步伐

心旷神怡,生态工程让人流连 忘返。据介绍,到2017年,经 开区人均绿地面积有望超过 11平方米。

经开区逐步形成产业区向产 作为我省首个国家级经济 城融合发展的态势,大枢纽、 动汽车制造为方向,将引进1 技术开发区,经开区现拥有国 大物流、大产业、大都市和对 家知名整车项目,以汽车电子、 家级出口加工区、省级国际物 外开放的大平台愿景正在码 电动汽车电机等零部件项目为 流园区两个专业园区。全区 为现实。崔绍营告诉记者, 核心,引进汽车零部件项目15 常住和从业人口约38万人, 随着国际陆港、郑欧班列、跨 个以上,全年汽车整车产量突 聚集各类企业3000余家,世 境贸易电子商务试点、经开 破50万辆,汽车及零部件产业 界500强企业36家,占全省的 综合保税区等几项创新性、 开拓性、挑战性的事业相继 代物流产业区指日可待。此 作为全省唯一的六星级产 展开,为经开区做大做强着 外,年内经开区还将开工建设 业集聚区,今年前4个月,经开 实增了一把"后劲",经开区 陆港商务服务区,汽车整车进 区重大项目建设和招商引资工 把多少年来郑州人、河南人 口口岸二期等项目,全面融入 作不断加速前进。今年该区共 的梦想变成了现实。这些国 谋划重大建设项目166个,年 际化开放平台不仅对经开 2015年,郑州都市区建设 度计划投资462.3亿元,截至4 区、郑州市,即便放眼整个中 新三年行动计划已启动。站在 月底,166个项目完成投资 部地区,都称得上首屈一指。